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Rahagyasok felépitése kiilsméret esetén

Ry R, R, N — Névleges méret

FN — Fel$ hatarméter

Te s Ly As, An, Ae — Simitasi, nagyolasi,
elégyartmany alapméter

Rk, Rs, Ry — kdszorulési, simitasi, nagyolasi
rahagyas

Tk, Ts, Ty - kdszorulési, simitasi, nagyolasi
tirés

Te — ebgyartmanyiirés

Az elégyartmany alapmérete:
A=FH+RA+R+R,
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N Egyéb ebiras hianyaban dités
FH megmunkalas kézben az anyagba mutat
A_ g
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Réahagyasok nagysaganak meghatarozasa
A rahagyasok ajanlott értékei oldalanként éréehg azaz egy oldalrél végzett forgacsolasnal
egyszeres, két oldalrdl végzett megmunkalasnakkeds értékkel kell szamolni.

Rk — koszorilési rahagyas IT11

Rs — simitasi rahagyas IT14

Rn — nagyolasi rahagyas IT16
A fenti rahagyasok akkor elegeaiak, ha a megéké6 megmunkalas pontossagaréise) az
alabbi:

Ts— simitasitirés IT9

Tn — nagyolasiires IT12
A nagyolasi rahagyasnal megadott érték akkor hdlsatta ha az ékzetes megmunkélas
hengerlés volt.
A szamitott niveletk6zi métereket éfireseket kerekiteni kell az alabbiak szerint:

Méret Tarés
Elégyartas 1 0,5
Nagyolas 0,5 0,05
Simitas 0,1 0,02
Kdszorulés Kész méret Kész mérfaese

S=AL 1, N=AL 1, E=AGT®
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Alaptirések, pm

Névieges _ Tiirésfokozatok .
St o1]{o|1]2|3]4a|s|6|7|8|o|10]11|12]13] 14|15 16|17 ] 18
3ig [0,3/0,5(0,8(1,2| 2 | 3 | 4 | 6 |10 14|25 |40 |60 |100[140] 250 | 400 | 600 |1000]1400
3felett 6-ig [0,4[0.6) 1 [1.5|25| 4 | 5| 8 [12]18 |30 | 48 | 75 |120]180| 300 | 480 | 750 |1200|1800
6 felett 10-ig [0,4[0:6| 1 |15(2,5| 4 | 6 | 9 |15 |22 |36 |58 | 90 [150|220| 360 | 580 | 900 |1500|2200
10 felett 18-ig [0.5]0.8[1,2 3|5 |8 |11|18]27|43]70 [110]180|270| 230 | 700 |1100 1800|2700
18 felett 30-ig (0.6 1 [1.5(2,5| 4 | 6 | 9 |13|21 |33 |52 | 84 |130|210|330] 520 | 840 1300|2100 |3300
30 felett 50-ig [0,6| 1 [1,5(25| 4 | 7 |11 |16 |25 |39 | 62 [100|160|250(390| 620 |1000|1600|2500 (3900
50 felett 80-ig [0,8(1,2| 2 | 3 | 5 | 8 |13 |19|30 |46 |74 [120|190|300|460| 740 |1200|1900|3000|4600
80 felett 120-ig | 1 [1.5(25| 4 | 6 [ 10|15 |22 |35 |54 | 87 |140|220|350|540| 870 |1400(2200|3500(5400
120 felett 180-ig |1,2| 2 |3.5| 5 | 8 |12 |18 |25 |40 | 63 |100|160|250|400|630[1000|1600 2500|4000 6300
180 felett 250-ig | 2 | 3 |4.5| 7 [10|14 |20 |29 | 46 | 72 |115|185|290 460|720 1150|1850 2900|4600 | 7200
250 felett 315-ig [2,5| 4 | 6 | 8 |12 16|23 |32 |52 |81 [130|210|320|520|810|1300|2100|3200 5200|8100
315 felett 400-ig | 3 | 5 | 7 | 9 |13 |18 |25 |36 |57 | 89 |140|230/360|570 |890| 1400|2300 3600|5700 |8900
400 felett 500-ig | 4 | 6 | 8 10|15 |20 |27 | 40 |63 | 97 [155|250|200|630|970| 1550 2500|4000 6300|9700

Az IT14...1T18 1 mm alatt nem érvényes.

Altalanos tiirések uj konstrukciok esetén

DIN EN 22768 (MSZ ISO 2768)

A hossz- és szogméretek altalanos tiirései

forgacsolassal és alakitassal el6allitott daraboknal

Tiirésosztaly . Névieges méretek, mm :

05461 | 3felett | 6felett | 30 felett | 120 felett | 400 felett | 1000 felett

349 | 64g | 304g | 1204g | 400-ig | 1000-ig | 2000-ig
: Hosszméretek hatareltérései, mm

f (finom) +0,05 +0,05 +0,1 +0,15 +0,2 +0,3 +0,5 —
m (kézepes) +0,1 +0,1 £0,2 +0,3 +0,5 £0,8 21,2 22
¢ (durva) +0,2 +0,3 +0,5 +0,8 +1,2 +2 +3 +4
v (nagyon dufva) — +0,5 +1 +1,56 +2,5 +4 +6 +8
Tiirésosztaly Névieges méretek, mm | . A révidebb szar névieges méretei, mm

05161 | 3felett | 6 felett 10 felett | 50 felett | 120 felett

3-ig 6-ig _ ~ 10-ig 50-ig 120-ig 400-ig
Lekerekitési sugarak és Szégméretek hatareltérései, mm
leélezési (letdrési) magassagok
hatareltérései, mm

f (finom)

+0,2 +0,5 +1 +1° +30' +20’ +10’ + 5
m (kbzepes)
c (durva) +1°30’ +1° +30’ +15’ L1104

+0,4 +1 +2
v (nagyon durva) +3° +2° +1° +307 +20’

Megadas a rajzon pl. , kozepes” tiirésosztaly esetén: ISO 2768-m

Mintapélda:
Méret: @60 k5— @60 %Y .o 002
1. Fel$ hatarméret: FH=60,015
2. Koszorulési rahagyas: KR X 1T11=2x0,190=0,380
3. Simitasi alapméret: AFH+R=60,395
kerekitve (tizedre): Ae~60,4
4. A simitasirése: T=IT9=0,074
kerekitve (2 szazadra) «kb~=0,08
5. Simitasi méret: S=her V-15ke60,4% 0 08
6. Simitasi rAhagyas: &2 x IT14=2x0,740=1,480
7. Nagyolasi alapméret: AAgkerRs=61,880
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kerekitve (0,5-re): Fe—=62
8. A nagyolasiirése: T=1T12=0,300
kerekitve (5 szazadra) nkk—=0,30
9. Nagyolasi méret: N=fer Y-rke=62%.0 3
10. Nagyoléasi rahagyas R X IT16=2x1,9=3,800
11. Ebgyartmany alapmérete AAnkertR=65,80
kerekitve (mm-re) A—66

A melegen hengerelt@yartmany mérete MSz 4337-71 szerintedg Acker— Ae=70 mm

Menetek tirése:
Pontossagi osztaly: 69

Menetemelkedés Fdél®rték Alsé érték
1,5 -0,032 -0,268
2 -0,038 -0,318
2,5 -0,042 -0,372
3 -0,048 -0,418

Miveletkdzi méretek és rahagyasok tablazatos megéehdsapelda)

Méret M35x1,5 @60 k5 @75+0,2*
FH X 60,015 X

Rk X 0,380 X
As=FH+A, X 60,395 X
Asker X 60,4 X

Ts X 0,074 X
Tsker X 0,08 X
S=Asker | Tsker 35%9 5068 60,4% 0,08 75%0,2
Rs 1,24 1,48 1,48
An=AskertRs 36,208 61,88 76,68
Anker 36 62,00 77,00
Th 0,250 0,300 0,300
Thker 0,25 0,3 0,3
N=Anker /-Tnker 36%.0.25 62%.03 77%.03
Rn X X 1,900
Ac=Ankert Ry X X 78,9
Acker X X 79

* feltételezve, hogy ez a tengely maximalis mérete

Miveleti sorrendterv
Példa

Miveleti utasitas
Példa
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Lépcsis tengely gyartastervezése

A gyartas jellege: egyedi / kis sorozat
Ismertetend technolégiak:

* Simités

* Menetesztergalas

* Horonymaras

o Koszorulés

Simité esztergalas

Gép: egyetemes eszterga
Pl.: E400, EE630, MVE208, MVE 340 stb

Szerszamok: hosszesztergalashoz, oldalazasholapiti§ vagy forrasztott keményfém
lapkas szerszdm (Sandvik, ISCAR, SECO stb), beskaragyorsacél vagy kemeényfém
lapkas beszurokeés.

Befogas mddja: 1. tokmany + forgdcsucs, 2. puhapiémany + forgocsucs, 3. két csucs
kozé fogva, esztergaszivvel menesztéergoban allé csucs, szegnyeregben forgo
csucs)

Technolégiai adatok meghatarozasa: szerszamkatlkgmkonyv

1. fogasmélyséaq = w fogasszam i=1

2. elétolés: a fellleti érdességiaiasbol, ha nincs R2,5um
R~ (2,5...5)R — 4R,

£2 8@R
OR, = =00l
RHR =g ™ 1000

3. forgacsoléasi sebesség: kataldgus, kézikonyv
v=f(anyag, a, f) T=adott
1000lv
= O=Anker

nbe_
d, Or
4. geépiid
L .
@ [min
— 0 [min]

t, =

nbe

! Rabel Gyorgy: Gépipari technolégusok zsebkonyvigsadki konyvkiad6 Bp. 1977.
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Menetesztergalas
Gép: egyetemes eszterga

Pl.: E400, EE630, MVE208, MVE 340 stb
Szerszamok: gyorsaceél menetkés (pl. R2, R6)
Befogas mddja: puhapoféas tokmany + forgécsucs

-FH
k-AH

di tirése:d
TechnolOgiai adatok meghatarozasa:
1. fogasmélység: &a= menetmélység
fogasszam iEi=iytisti=10-15 (nagyol+simit+tisztit; 1/2+1/4+1/4)
2. elétolas: f=p menetemelkedés !!!
3. forgacsolasi sebesséq: tapasztalati értek
Vc=10-20 m/min

4. gépiid
t, :Lm&:m[ﬁ [k [min]
nCf

k: visszajaratasi korrekcios tények=2)




FOTA

Horonymaras
Gép: fugdleges mardgép vagy egyetemes marogep
Szerszam:
A, hengeres szaru hosszlyukmaré @B MSz 387 3:Réd(@e)
B, hengeres szarl ujjmard @B MSz 3869:R6 (nem {@t)as
Befogas maédja:
A, Prizmas gépsatu
B, Osztofej + csucs (amennyiben tobb kiloribézoghelyzetben kell marni)
: L

21 A
DO Tous

A4

l Aa
/

| R/2
A

Technoldgiai adatok meghatérozasa:

1. fogasmélységra= ata
a=t (horonymélységfla=0.5 mm
i=1-5

2. elétolas:
Vim=kézi (0.02-0.25 mm/ford)
vin=f*z*n (mm/min) (150-300 mm/min)
f,=0.01-0.06 mm/fog (d=8-12 mm» 0.04 mm/fog)
z=2

3. forgacsoléasi sebesséq: tapasztalati érték
Vc=20-25 m/min

_1000iv

maré ~ d

(ellerdrizni bedllithat6-e?)
4. geépiid
L-d, . :
=—mae [ [min
¢ f [z [min]

maré
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Lm

B, Beszuro kdszorilés;kBsz

Koszorulés
A, Hosszeabtolasos koszorilés:n>Bs,
-
i D, T, L
DITI' nm‘ Lm
B.. e ]a
D..,, ne,, B

DSZ‘ nSZ‘ BSZ

Gép: egyetemes palastkosidragy palastkdszar pl. KU250, KE250-04

Szerszam: GRANIT kataldgus, valasztas géphez ékadanab anyaghoz

Pl. KU250 esetén

350x63x127 6A80J8V31

6A — szemcseanyaga

80 — szemcsenagysag

J8 — kbtéskeménység

V — kotbanyag

31 — cégspecifikus jeldlés
Befogas médja:

Két csucs + esztergaszivvel menesztve
Technoldgiai adatok meghatéarozasa:
Hosszeftolasos kdszorilés

1. fogasmélység: a=aa
Réahagyas: Nagyolas: 80%
Simitas: 20%

[a]l=mm/I6ket vagy mm/kebsloket
a=10-20um/Ioket
a=5-10um/loket
fogasszamXi=i,+igtiisz

08[R, - 02[R,

n 2@“ 1S 2@5

, Ikism=6-10 ketdsloket

2. f6- és mellékmozgéasok:
Vs~=30 m/s
sebességi viszonyszam

4= =60-120
V

m

A

v
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pl. g=90— v,=30/90=1/3 m/s =20 m/min

3. elotolé mozgas: y f,
Va=fz*Nnm mm/min nagyol / simit
f=bsBs;mm/mdb ford  £=(0.3-0.7)*B,,
fas=(0.2-0.3)*B;;
bs: korongszélesség tényez6 0.2(s) — 0.7 (n)

t =g g gdeg [min]

a*: rahagyas
a: fogasmélység
m: kiszikraztatasi potloket

Beszuré koszorilés
d, Vsz Vm: Ua. mint ebbb
Vpe=fhe'Nm Mm/min nagyol / simit
edzett acélra: B=40-80 mm
frer=3-5um/mdb fordulat
foes1-3 um/mdb fordulat

rahagyas ua. mint@&b

megmunkalasi iét
tg =tgn +th +tgkisz = 08! Rk + O.Z[Rk +01
20y 2 W,

ben

tgkis~10-12 mdb ford= 0.1 min




